



△阿芳（左）與其弟（右）未求道前，攝於八仙樂園。

蛻變中的阿芳

黃海山

孟子曰：天將降大任於是人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所爲……。

在一次彰化忠恕學院法會中，後學與本文故事中的主角陳學長再次相遇，道親們均稱呼他為「阿芳」，與後學於「慧語相傳」單元，被抽中按前後順序上講台報告心得。後學因準備不週，內心正在恐懼萬分，怕上台報告不好，將出洋相之際，而站在台上報告的「陳學長」，卻毫無懼色的侃侃而談，內容甚為精采，後學受感動之餘，頓時腦海中浮現出「阿芳」的往日情景，如螢幕般歷歷如繪地浮現於眼前。

慈悲指示：由蘇憲章點傳師，策劃在嘉義市慈懷佛堂開設整合班；那時常在釣蝦場徘徊的

先前後學是在一位林媽媽經營的自助餐店內，認識擔任打雜工作的「阿芳」，印象裡他有一副營養不良沒血色的臉，弱不禁風的矮瘦身材；據說因早年「阿芳」母親分娩時，經濟拮据，所請助產士接生不當：，以致腦部受影響，因而許多方面都不正常，服兵役四個月就被退訓了；每當他說話時，常流口水，急促交談時更是口沫橫飛，無法充分表達意思，因肩膀稍斜一邊，走路時像大金剛，頭、手均隨著晃動，甚為不雅。但是他工作時非常認真，獲得林媽媽的喜愛，引保他求道，但不幸的是在他尚未接受法雨滋潤之前，因自助餐店結束營業，而失業了。

八十二年三月廿日老前人



△阿芳於法會上報告心得。

「阿芳」，適巧遇到鄭安明學長，鄭學長宅心仁厚，常不分貴賤的幫助道親，因而又義不容辭的代他在徐山林學長餐飲店謀得工作，使得迷失羔羊，不致因生活無著，遠離了道場

。 「阿芳」樂天知命，並不因缺陷有所自卑，常感於天恩師德的浩瀚，時時心存感恩，故啓發了本性具足的良知良能，對三施的奉行，不遺餘力；每當整合班開班日，他必先到場做準備工作，舉凡排椅子、打毛巾、掃地、音響、無所不包，如遇夏季，慈懷佛堂因頂層經過烈日曝曬後，屋內特別炎熱，必先到頂層淋水降溫，好讓道親聽道時有較舒適的感覺。他默默的耕耘奉獻，從無所求，不怨天尤人，是整合班的靈魂人物。他身邊時常帶著道親的聯絡冊，在開班前，從不顧慮口齒不清被恥笑，挨家打電話請道親來參加開班，道親中若有重凡輕聖者，因受到他精神感動，咸自動來道場，接受薰陶助道，使得嘉義區道氣提升了不少，其功實不可沒。

義一群學長（包括阿芳），參加了忠恕學院彰化分部啓信班，在二個月後，蒙上天慈悲，「阿芳」受了福報，其向道的心改善了生理的障礙，脫胎換骨似的，往日的缺陷於無形中逐漸消失，而是耳目一新的春風滿面，體重身高也顯著進步了。他說：「以前上台，手腳常不聽使喚的戰慄。」而今報告心得，甚能深入淺出分析，暢所欲言，已非當年的吳下阿蒙，使得每位道親，不得不刮目相看，深感天道殊勝的絲毫不爽。

當後學浸淫在倒流的歲月時光中時，驀然間，鼓掌聲提醒了後學是該輪到的下一位上台報告的人，頓時間後學當下恢復自信，拋開心中無明的恐懼感，上台後淋漓盡致地發揮了潛在的表達能力，圓滿地完成了此次法會的心得報告。